

以色列欲将叙利亚拖入战争

美国已下场参与斡旋, 多国称以军行动不可接受

叙利亚强烈谴责

本月13日以来, 叙利亚南部德鲁兹人聚居的苏韦达省爆发武装冲突, 造成大量人员伤亡。以色列14日起介入叙南部武装冲突, 16日对叙“总统府”附近地区等地发动猛烈空袭。

叙利亚媒体和目击者16日说, 以色列当天对位于大马士革的叙“总统府”附近地区和叙“总参谋部”大楼等地发动空袭。叙媒体“沙姆调频”发布的视频显示, 大楼遭多次轰炸, 损毁严重, 现场升起浓烟。叙卫生部门发表声明说, 以方空袭已造成3人死亡、34人受伤。另据叙利亚国家通讯社16日报道, 空袭大马士革后, 以色列当天继续对叙大马士革农村省、南部德拉省多处地点发动空袭。

以色列军方16日发表声明说, 以军当天打击了叙政权位于大马士革军事总部的入口。以军将持续关注叙利亚局势发展以及该政权针对叙南部德鲁兹人的行动。声明说, 根据政治层面的指令, 以军正在这一地区发动打击, 并随时准备应对各种情况。

以军随后又发表声明说, 以军决定向“叙边境”增派兵力。以军正持续研判局势, 以确定完成作战任务所需的兵力部署。以军将继续采取行动, 确保以色列平民的安全。

叙利亚外交部门的声明说, 此次以色列对叙利亚的袭击是对《联合国宪章》和国际人道主义法的公然违反。叙利亚当局认为以色列对此次危险的升级行为及其后果负全部责任, 保留使用国际法所赋予的一切手段来捍卫其领土和人民的合法权利。

声明说, 叙利亚当局呼吁国际社会特别是安理会承担起责任, 采取紧急措施, 制止以色列对一个主权国家和联合国会员国领土的反复侵略。

冲突因何而起

此次苏韦达省武装冲突起因是当地德鲁兹武装派别和贝都因部落之间的矛盾。本月早些时候, 一名德鲁兹青年在当地一处检查站附近遭贝都因部落人员“袭击和抢劫”。作为报复, 德鲁兹武装人员“扣留”数名贝都因部落人员。双方冲突随后升级, 从苏韦达省东部穆卡瓦斯地区蔓延至该省西部和北部地区。

14日, 叙国防和内政部门以化解冲突、保护平民的名义, 从大马士革等地派遣武装人员前往苏韦达。15日, 叙政权武装在控制多个村庄后进入该省首府苏韦达市, 并与一些德鲁兹武装派别发生巷战。同日, 叙国防部门宣布与苏韦达省地方代表达成停火协议。但此后, 叙政权武装和德鲁兹武装派别仍在苏韦达国家医院等地交火。

按美联社说法, 叙利亚过渡政府目前尚未更新己方伤亡数据。叙内政部门14日通报, 叙南部冲突导致30人丧生。总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”17日

叙利亚外交部门当地时间16日发表声明, “以最强烈的措辞”谴责以色列当天对叙首都大马士革和南部苏韦达省政府机构和民用设施的侵略行为。叙利亚国家通讯社报道, 以色列当天对叙“总统府”附近地区和叙“总参谋部”大楼等地发动空袭, 造成多人伤亡。



这是7月16日在叙利亚首都大马士革拍摄的在以色列空袭中受损的叙“总参谋部”大楼。 新华社发

热点问答

以色列为何介入叙武装冲突

本月13日叙利亚南部武装冲突爆发后, 以色列立即作出反应, 于14日、15日连续两天打击叙政权在苏韦达省和德拉省的军事目标。16日, 以军打击大马士革多处重要目标。

以色列国防军16日发布声明说, 过去一天, 以军袭击了运往叙利亚南部苏韦达省的坦克、火箭弹发射器、武器以及装载重机枪的皮卡车, 并将持续进行打击。此外, 通往该地区的道路已被阻断。以军将持续关注叙局势发展及叙政权针对南部德鲁兹人的行动。

以色列此次强势介入叙南

部武装冲突, 有着多方面考量。

一是以色列一再要求在叙南部苏韦达、德拉和库奈特拉三省实现“彻底非军事化”, 不允许叙政权武装力量进入南部。二是以色列德鲁兹人和叙利亚德鲁兹人有着深厚的历史和文化联系, 苏韦达省发生的冲突引起以色列德鲁兹人不满。

此外, 以色列有意增加与叙政权谈判的筹码。叙政局剧变后, 以色列以阻止叙前政权的军事装备落入敌对势力之手为由, 对叙境内目标发动数百次空袭, 并占领了戈兰高地军事缓冲区

及周边区域。但最近几个月, 以对叙空袭大幅减少, 同时不断有媒体爆出叙政权正与以色列进行间接或直接谈判。

德鲁兹人主要分布在叙利亚、黎巴嫩、以色列和以方占领的戈兰高地, 以色列与叙利亚德鲁兹社区有着深厚历史和文化联系。去年12月叙利亚剧变后, 以色列以“自卫”为由, 趁出兵占领戈兰高地缓冲区及毗邻地区, 公开要求德鲁兹人众多的苏韦达等叙南部三省“彻底非军事化”, 拒绝叙政权部队或其他武装进入叙南部或在叙南部立足。 综合新华社消息

或引发连锁反应

以色列介入后, 叙政权实现恢复对苏韦达省的实际控制这一目标面临严峻困难, 如何解决此次苏韦达省冲突问题将是对叙政权的一大考验。

更重要的是, 此次武装冲突如何收场还可能对叙政权解决库尔德问题产生影响。叙库尔德人主导的“叙利亚民主力量”目前控制叙北部和东部大片地区, 要求实行“联邦制”, 遭叙政权拒绝。目前, 双方谈判陷入僵局。

美国叙利亚问题特使巴拉克15日在社交媒体发文说, 美国正努力促成叙德鲁兹人、贝都因部落、叙政权和以色列军队达成一个和平且包容的结果。美国国务卿鲁比奥16日对媒体表示, 叙西南部各组织之间“历史上长期敌对关系”导致当前冲突发生, 美方正与各方保持沟通。

联合国秘书长古特雷斯16日对叙南部发生的暴力事件深表关切, 谴责以色列对叙多地发动空袭, 呼吁立即停止一切侵犯叙主权和领土完整的行为。阿盟秘书处16日强烈谴责以军空袭, 称此举公然侵犯阿拉伯国家的主权。欧盟同样敦促以色列“立即停止”对叙袭击。

阿联酋、伊朗、俄罗斯、土耳其、西班牙等国均认为以色列对叙利亚的袭击“不可接受”, 敦促以方立即停止军事行动。

叙国家电视台16日援引外交部门的话说, 叙政权欢迎美国和阿拉伯国家为和平解决当前危机作出的努力, 在充分尊重叙国家主权并符合叙人民意愿的基础上, 叙方愿与所有寻求缓和局势的有关方开展合作。

综合新华社消息

说, 13日以来发生在苏韦达省的武装冲突和以色列对叙利亚空袭造成360人丧生。

苏韦达省此次爆发武装冲突有着更深层次的原因。2011年叙内战爆发后, 阿萨德政权在苏韦达省控制力大幅下降, 当地安全事务基本由德鲁兹武装派别掌控。叙政局剧变以来, 新政权与该省武装派别的谈判一直未能取得进展。叙政权武装此次以化解冲突、保护平民的名义进入苏韦达省, 更重要的目标是恢复对该省的实际控制, 解决当地德鲁兹武装派别问题。

达成新停火协议

叙利亚政权内政部门16日宣布在南部苏韦达省达成新的停火协议, 内政部门将在该省首府苏韦达市部署安全检查站, 苏韦达

省将全面并入叙利亚政权管理。叙利亚媒体《祖国报》16日报道说, 叙国防部门武装力量已完成对“非法”团体的追捕任务, 按照新的停火协议, 于16日晚开始从该省首府苏韦达市撤出。

内政部门公布的停火协议由14条组成, 要求立即全面停止所有军事行动, 包括任何形式针对安全人员及其检查站的袭击, 将成立由叙政权和苏韦达省代表组成的联合委员会监督停火。

协议称, 苏韦达省将全面并入叙政权管理, 确认叙政权对该省所有领土的主权, 恢复和启动该省所有的国家机构。在当地警察人员参与下, 在苏韦达市及其周边地区部署检查站。

苏韦达省德鲁兹人领导人谢赫·优素服·贾尔布赫同日在一份视频声明中确认停火协议达成。他说, 协议包括叙国防部门武装

力量撤回军营等内容。

按法新社17日说法, 目击者看到, 叙国防部门武装力量离开苏韦达省中心地带。

但德鲁兹派内部存在分歧。另一名当地派别领导人谢赫·希克马特·希吉里16日发表声明, 称与“这些自称是政府的武装团伙没有任何协议和谈判”, 强调德鲁兹人有必要继续战斗, 直到“解放”整个苏韦达省。

叙当局指责以色列

叙利亚政权领导人沙拉17日说, 德鲁兹人是叙利亚社会不可分割的组成部分, 保护他们的权利和自由是“我们的优先事项之一”。他指责以色列试图将叙利亚拖入战争、分裂叙利亚。

沙拉当天就叙南部苏韦达省武装冲突和以色列介入冲突、空